

ПАМЯТИ
ВИТАЛИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА РОМАШОВА (1921–2007).
К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



28 марта 2021 года исполнилось 100 лет со дня рождения профессора Виталия Александровича Ромашова известного советского, российского ученого-паразитолога. Виталий Александрович внес значительный вклад в развитие отечественной паразитологии, в организацию и развитие экологической и ветеринарной паразитологии диких животных в природных экосистемах.

Становление Виталия Александровича как ученого-паразитолога проходило в Воронежском заповеднике, куда он был направлен на работу в 1952 году старшим научным сотрудником и ветеринарным врачом. В это время в заповеднике разворачивались работы по сохранению редкого и исчезающего в Евразии речного бобра. В.А. Ромашов являлся одним из ведущих исполнителей этого проекта и возглавил научно-практические работы по изучению паразитов и болезней бобров. К тому времени возбудители большого числа заболеваний как инфекционных, так и инвазионных у бобров или не были известны, или отсутствовали сведения по их биологии и экологии, в первую очередь это касалось гельминтов бобров.

В 1960 г. Виталий Александрович подвел первые научно-практические итоги по гельминтозам речных бобров и защитил кандидатскую диссертацию. В последующие годы он существенно развивал это направление научно-исследовательских работ и связал их с изучением фауны и зоогеографии, биологии и экологии гельминтов бобров. Значительное место в этих исследованиях занимали прикладные аспекты – разработка противогельминтозных мероприятий при разведении (содержании) бобров в природе (вольное боброводство) и на бобровых фермах.

В дальнейшем Виталий Александрович совершает многочисленные экспедиции в различные районы СССР и за его рубежи (Монголия и Китай), где собирает материалы по фауне и экологии гельминтов бобров и участвует в расселении новых групп этих зверей. Причем, важно то, что предназначенные для расселения бобры по его методике освобождались от гельминтов, и тем самым вновь созданные популяции бобров были свободными от гельминтов. Подобные популяции бобров, по результатам исследований В.А. Ромашова, обладали существенно более высоким биологическим и репродуктивным потенциалом, что имело важное практическое значение для успешной акклиматизации и реакклиматизации этих зверей.

В соответствии с разработанными им противогельминтными мероприятиями бобров расселяли в СССР и в других странах Европы и Азии: Германии, Польше, Монголии, Китае. По итогам этих исследований в 1973 г. Виталий Александрович защитил докторскую диссертацию, которая была посвящена эколого-географическим исследованиям гельминтов бобров и разработке системы противогельминтозных мероприятий в различных режимах ведения бобрового хозяйства. Автором были обобщены гельминтофаунистические материалы по всему ареалу двух видов бобров – речного (евразийского) и канадского.

За время работы в Воронежском заповеднике (25 лет, до 1976 г.) В.А. Ромашовым были выполнены фундаментальные научно-исследовательские и прикладные работы по гельминтам и гельминтозам, а также и по другим паразитозам (инфекционным и инвазионным) бобров. В этот же период им были собраны и обобщены эколого-биологические материалы по гельминтам и от других ви-

дов и групп млекопитающих: диких копытных, хищников, грызунов и насекомоядных, обитающих как на территории заповедника, так и за его пределами. Большое внимание он уделял исследованиям природно-очаговых гельминтозов. Ему принадлежит приоритет в открытии и изучении очага описторхоза в европейской части России в бассейне Верхнего Дона.

Результаты исследований В.А. Ромашов опубликовал в большом количестве весомых работ (в том числе и за рубежом), посвященных экологии и биологии гельминтов бобров и других млекопитающих. Это позволило ему стать одним из ведущих специалистов по паразитам и паразитозам диких животных. Он был участником многочисленных конгрессов, симпозиумов и конференций по различным проблемам паразитологии, экологии и охраны окружающей среды, проходивших в России и за ее рубежами (США, Германия, Чехия, Словакия, Испания, Новая Зеландия и др.). По приглашению китайских ученых им был прочитан цикл лекций по общей и прикладной гельминтологии в Шандунском и Чьюфуйском университетах.

Значительный отрезок жизненного пути у В.А. Ромашова был связан с работой в ВУЗах. В 1976 г. он возглавил кафедру биологии Воронежской медицинской академии, а в 1980 стал заведовать кафедрой паразитологии и зоологии Воронежского государственного агроуниверситета, где он трудился до 2001 г. В 1977 г. ему было присвоено ученое звание профессора. Виталий Александрович много внимания уделял подготовке научных кадров, им подготовлено 7 кандидатов и докторов наук.

В.А. Ромашов известный ученый и прекрасный педагог. Им опубликовано свыше 250 научных работ, в том числе две монографии и практикум по паразитологии. За вклад в паразитологическую науку он награжден памятными медалями К.И. Скрябина, Е.Н. Павловского и Конфуция. В течение ряда лет Виталий Александрович являлся членом Центрального Совета Всероссийского общества гельминтологов РАН и возглавлял Воронежское отделение этого общества.

В.А. Ромашов прошел Великую Отечественную войну, с первого дня и до дня Победы, был ранен, награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За отвагу» и многими другими (свыше 10) боевыми наградами.

До последних дней своей жизни Виталий Александрович живо интересовался научно-исследовательской работой, современными проблемами общей и прикладной паразитологии, радовался успехам коллег и молодых ученых.

Работая в Воронежском заповеднике, Виталий Александрович щедро делился своими знаниями и накопленными материалами с молодыми учеными: аспирантами, соискателями, студентами. На протяжении последних 14 лет в Воронежском заповеднике проходят паразитологические конференции, посвященные памяти профессора В.А. Ромашова.